

海南省首条环湾高品质旅游公路加快建设—— 这段旅游公路有条马拉松赛道

■ 本报记者 曹马志

42.195公里,是一条全程马拉松赛道的长度。鲜为人知的是,海南环岛旅游公路正在建设一条同规格的“马拉松赛道”——环岛旅游公路新英湾支线项目。

“项目全长42.745公里,是海南省首条兼顾城市开发和全马赛道的环湾高品质旅游公路,不仅和滨海的环岛旅游公路主线连成网,还延伸进儋洋经济圈的腹地。”海南交投环岛旅游公路投资开发有限公司负责人表示。

如何推动旅游公路建设向打造公路旅游产品转变?正在建设中的环岛旅游公路新英湾支线项目不断探索新路径,以期将旅游景点“连珠成串”,丰富公路沿线旅游场景。

一条马拉松赛道 跑出公路旅游新气象

“这里是新英湾,项目如同大环

线,将整个海湾拥抱着在怀中。”8月31日下午,在儋州市新州镇项目工地,中铁二局海南环岛旅游公路十工区项目安全总监陈怀对于对照着设计图,详细介绍项目的走线——

该项目起点位于金洋路与公园路平交口处,利用公园路和在建环新英湾大道,沿新英湾海岸布线,利用省道S315白洋线、省道S308美洋线及金洋路,与起点形成环线。路线全长42.745公里,其中新建段约20公里。

“通过高标准设计,加强自上而下的设计和自下而上的推荐,突出旅游功能,将整个项目打造成富有特色的公路旅游产品。”海南交投环岛旅游公路投资开发有限公司负责人介绍,项目由上海市政工程设计研究总院和海南省交通规划勘察设计研究院共同承

担设计工作,将凝聚顶级设计团队合力,建设一条风景优美的现代化公路,打造永久性、世界级的环湾旅游公路及儋州马拉松赛道。

“整条公路和马拉松赛道长度差不多。”在新闻上看到项目信息后,儋州市马拉松资深跑者羊文彪非常期待这条全新的马拉松赛道,对特色跑道跃跃欲试。“这些年,儋州马拉松赛道大多在城区。相比之下,环新英湾的公路赛道周边景色更加多元,能够让人看到开放活力的城市新风貌。”羊文彪盼望项目建成后可以在此举办马拉松比赛。

据悉,海南环岛旅游公路将依托环新英湾支线项目,规划建设一条全新的儋州马拉松赛道,探索“体育+旅游”融合发展新路子。当地可以通过举办马拉松赛事,体育赛事搭台,文旅活动唱戏,构建旅游消费新场景,推动公路旅游迈上新台阶。

一条环湾公路 将特色景点“连珠成串”

同样一份项目设计图,儋州市研学旅行协会负责人黎学优却看到了另

一番“景象”——“这条新英湾环线公路,简直就是一份公路旅游的‘沉浸式’攻略!”

首先是丰富的旅游资源。环岛旅游公路新英湾支线项目沿线可以看到通江达海的风景,该项目位于儋州市环新英湾地区,紧挨着北部湾伸入洋浦半岛构成的半封闭海湾,春江、北门江等闻名海南西部地区的河流注入其中,河海交融的壮阔景色令人印象深刻。湾内红树林茂盛,滩涂湿地星罗棋布,具有独特的海岸湿地和滩涂风光。

其次是沿线极富地域特色的人文景观。“项目途经洋浦经济开发区、白马井镇、新州镇、中和镇、木棠镇等地,有洋浦千年古盐田、陈诚古居、发祥坊、伏波庙、白马涌泉井、永新号骑楼……”黎学优曾深入调研,对新英湾沿线的历史文化景点如数家珍。“儋州是海南岛有名的千年古郡,这些新英湾地区的文化资源是重要的见证,彰显着城市的文化底蕴。”据不完全统计,

环新英湾地区历史文化遗产约280处,其中国家级6处,省级8处,市县级38处。

“项目是儋洋一体化首批重大基础设施,是打造‘港产城’融合发展的重重要通道。项目聚焦国际高端体育、旅游、休闲、观光等综合性需求,沿线有机串联众多自然和人文旅游‘珍珠’,辐射海南西部片区。”上海市政工程设计研究总院相关负责人介绍,环岛旅游公路新英湾支线项目将着力打造海南首条环湾高品质旅游公路,构建一条风光旖旎,与自然和谐的环形带状绿色旅游景观长廊,从而带动沿线旅游资源开发,对促进地区旅游、经济发展具有重大意义。

据了解,该项目是海南省交通运输厅支持儋州洋浦一体化发展的公路建设重点项目之一。批复预算投资超12亿元,建设工期30个月。项目于今年5月开工,目前正加快建设中。

(本报海口9月3日讯)

海口湾： 椰风海韵 湾城融通

9月1日,俯瞰海口湾景观。

海口湾位于海口市中心区,海湾面积268.2平方千米。近年来,该区域已成为海口的一张生态名片。

新华社记者 蒲晓旭 摄



潮起天涯

三亚天涯区聚焦特色产业、农旅融合、人才发展探寻乡村振兴新路径 让美丽愿景变眼前实景

■ 本报记者 李梦楠

金秋九月丰收季,三亚天涯区产业兴旺,人才汇聚,农旅融合成效初显,村集体经济和农民双增双收……一个个欣欣向荣的场景,汇成该区全面推进乡村振兴的新图景。从田野中来,到农民中去。天涯区负责人介绍,将以推进农业农村现代化、提高农民收入、缩小城乡差距为目标,让“强富美”的乡村愿景变成实景。

A 特色产业激发新活力

“加入机耕队后,我们再也不用为收入发愁。”谈起如今的生活,抱龙村村民洪于脸上掩藏不住喜悦之色。

昔日的贫困户,如今日子越过越红火,是什么促使他发生如此转变?答案藏在抱龙村的产业中。

抱龙村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长林浩介绍,该村成立抱龙农业机耕队,探索实施秸秆粉碎还田及水稻收割服务,让村民在家门口就找到工作。截至2023年6月,机耕队生产作业收入达150余万,实现村集体与村民双增收。

乡村得以振兴的根本,在于发展起具有本村特色、适合本村资源禀赋的产业。在天涯区,各村正结合当地情况、农民意愿、市场需求等,深入挖掘发展特色产业——

抱前村红掌花基地里,美丽的红掌花为村民生活带来新希望;在台楼

B 农旅融合蹚出“新路子”

步入抱前村,数十栋闲置农房被改造成接待远方来客的靓丽民宿,围绕一方莲花池,花宴堂主题餐厅、赏莲茗厅、草坪主题影院等陆续建成。

“为了满足游客的需求,我们开展莲池采摘、莲花亲子艺术创作、星空露营等活动,颇受大家欢迎。”村民符学明把自家闲置房屋改造为民宿后,周末、节假日常常一房难求。

抱前村将赏花与观光农业、采摘体验等紧密结合的探索,是天涯区通过农旅融合带动产业协同发展的生动缩影。依托自然优势,天涯区正通过发展特色乡村旅游业态,推动乡村旅游特色化、精品化、产业化、集聚化发展。

例如,创新打造旅游观光经济,天



天涯区水蛟村利用闲置庭院打造水蛟小院
(三亚天涯区委宣传部供图)

C 人才力量开启新视野

智慧农业、乡村旅游、特色农庄……日前,2023年三亚市天涯区乡村振兴青年人才创业大赛决赛落幕,这些和乡村息息相关的元素,经过创业创新人才的创新设计,成为推动乡村振兴的“金钥匙”。

人才是实现乡村振兴的活力源泉和创新引擎。天涯区以识才的慧眼、育才的良方、用才的胆识,充分盘活乡村振兴人才资源,释放人才引擎的强劲动力,为乡村振兴赋能添彩。

带头“吃螃蟹”的水蛟村党委书记董国效打造水蛟小院,带动宠物驿站、卫凯小院、漫时间·露营咖啡等庭院经济业态出现;爱规划的抱前村

“两委”干部围绕莲花池深挖“赏花经济”产业链条;种果子的台楼村总支

部书记麦少华,让山里的农产品通过网络卖到全国各地。去年以来,天涯区共有20名驻村第一书记兼工作队队长带着40名来自省、市、区的工作队队员扎根一线,推动乡村产业发展,赢得广大群众的称赞。

人才培养,既要当好挖掘本土人才的“贤伯乐”,也要延伸引才触角。为激励各类人才在农村广阔天地大施所能,近期,“候鸟”村长服务团走进水蛟村等乡村调研,协助解决制约乡村经济和社会发展痛点难点问题,为天涯区乡村振兴工作提供具有前

瞻性、有效性、可操作性、可推广性的智力支撑和决策依据。

引得进,更要用得活。天涯区还积极引导鼓励驻村干部,以自身专业特长和资源优势向所驻村提供产业指导、技术服务、销售渠道等;搭建创业平台,聚集农村特色民俗、优美环境、优质农产品等禀赋资源,推行“人才+项目+基地”模式,促进人才链、创新链、产业链深度融合;吸引培养一批“叫得响、能带货”的农村直播电商达人,助力探索符合本土特色的“视频直播+品牌+高效农业”新路径。

(本报三亚9月3日电)

海南本土巧克力品牌 成功注册欧盟商标

本报讯 (记者张惠宁)近日,中国热带农业科学院香料饮料研究所所属企业海南兴科热带作物工程技术有限公司申请注册的“普莱赞”和“pleasant INT”品牌成功通过欧盟知识产权局审查,获欧盟商标注册。这意味着海南本土巧克力品牌将以此开拓海外市场,用足好海南自贸港政策,推动海南可可产业高质量发展。

据了解,注册欧盟商标,一可通过与欧盟成员国当地的企业合作,联合研制跨国巧克力产品,直接在当地销售;二可利用海南自贸港政策,进入海南免税店进行销售。

“海南全岛封关运作之后,一大批国外巧克力品牌将被吸引过来,我们提前布局,同时不断推陈出新,推出更多满足消费者需求的巧克力新产品。”海南兴科热带作物工程技术有限公司负责人苏宁介绍。

“普莱赞”商标取自英文“pleasant”的谐音,中文意为“大家一起来点赞”,“pleasant INT”则是“普莱赞”走向国际舞台的高端巧克力象征,两个商标均为海南兴科公司重点打造的巧克力品牌。

据悉,2022年,海南兴科公司研发了抹茶、原味和榴莲3种风味的生巧克力,上市以后很快成为畅销品。“在海南自贸港利好政策的推动下,目前普莱赞黑巧克力和生巧克力系列产品月均销量超10万盒,2022年巧克力产品销售额达到2000万元,今年有望突破5000万元。”苏宁说。

海南农行一营业部获 全国银行业百佳示范单位称号

本报讯 (记者王培琳 通讯员林慧)9月1日上午,“百佳示范单位”授牌揭牌仪式暨创建经验介绍活动在中国农业银行海南省分行海口龙华支行营业部举行。据悉,这是农行海南分行首家获得该项全国荣誉的网点,标志着农行海南分行文明规范服务水平迈上新的台阶,实现历史性突破。

“百佳示范单位”是指中国银行业营业网点文明规范服务百佳示范单位,该创建项目自2008年开始启动,是金融行业唯一一项由中央批准、在全国评比达标表彰工作协调小组备案,并列入全国创建示范活动项目名录的服务评优评级活动。

据悉,农行海口龙华支行营业部创建“百佳示范单位”过程中,积极对标文明规范服务评价指标体系,将服务意识与金融服务融入日常经营管理中,深化服务内涵,丰富服务生态,不断提升金融服务覆盖面和触及深度,用高质量服务能力展示了良好的行业实践,最终获评“百佳示范单位”称号。

2023年9月4日 星期一
值班主任：张苏民 主编：叶媛媛 美编：陈海冰 检校：叶健升 黄如祥

三亚水蛟村拟入选 2023年中国美丽休闲乡村

本报讯 (记者李梦楠)日前,农业农村部发布2023年中国美丽休闲乡村公示名单,三亚市天涯区水蛟村上榜,是三亚唯一上榜的村庄。

据悉,水蛟村是三亚打造的12个美丽乡村示范村之一,村内拥有独特的温泉资源,乡村特色温泉产业链开发前景广阔。该村还利用庭院发展休闲服务业,通过重新包装,将方寸之地改造成“致富园”,在拓宽村民增收渠道的同时,让水蛟村焕发新的活力。

水蛟村党委书记、村委会主任董国效介绍,近年来,水蛟村充分发挥基层党组织引领作用和党员干部先锋模范作用,通过开展农村人居环境整治和美丽庭院创建,不断释放农村经济发展新活力,推进乡村振兴、农民增收、和美乡村融合发展。

下一步,天涯区将充分发挥区位优势,通过地区产业联合发展、特色共建、设施共享、活动策划、文化传承,提升地区整体吸引力,将水蛟村打造成一个集温泉度假、创意旅游、亲子娱乐、田园休闲、乡村文化于一体的智慧型综合服务村庄。

三亚天涯区 破解土地“三过”难题 推动村集体经济发展壮大

本报讯 (记者李梦楠)“土地租金提上来后,村里近100亩地的年收益从5万多元增加到25万元。”日前,三亚市天涯区过岭村土地承包签约仪式举行,过岭村党支部书记符宁表示,该村土地“三过”问题整改成效显著,将迎来集体经济和村民双增收。

长期以来,由于土地承包金过低、面积过大、期限过长,“三过”问题已成为制约村集体经济发展的“绊脚石”。

为破解这一难题,天涯区开展整治“三过”土地专项整治工作,由村委会配合区司法局、区农业农村局等职能部门开展土地测量工作,逐宗梳理村集体土地承包合同,摸清承包面积、租金、期限、租金缴纳情况等事项;成立由区司法局主要负责人、村“两委”班子、村小组组长、律师团队组成的工作小组,本着完善手续、合作共贏的原则与承包方进行协商,保障双方合法权益。

在一系列举措的推动下,目前天涯区包含过岭村在内的多个乡村土地“三过”问题整治行动落地见效。